江苏省苏州常熟市2017届九年级语文2月奖学金测试题

第一部分（28分）
1．阅读下面的文字，按要求回答问题。(6分)

在苏州看园林，实在是读一本立体的书。本来通过建筑这面镜子,使我们一样可以窥见当时社会的政治、经济与文化，不过这种探讨与窥视却是充满了艺术的乐趣。建筑是  A  (凝结、凝固)的音乐，在这些秀美的园林里随时都  B  (飘荡、漂荡)着几世纪前的音符，一碰到我们的心xián(  )，便会响起历史的鸣奏，在我们心灵的空谷中久久的回荡。我又想，我们欣赏这jìn(  )透了古典文化艺术之汁的苏州城，还不应该忘记，怎样去为我们的后代创造一座同样饱储着当代文化艺术的城市。           —— 梁衡《苏州园林》
(1)根据拼音写出相应的汉字。

心xián(    )




jìn(    )透

(2)从括号内选择恰当的词语填在前面的横线上。

   A   (凝结、凝固)         
   B   (飘荡、漂荡)

2．默写古诗文名句，并写出相应的作家、篇名。(10分)

①剪不断，理还乱，是离愁。                。

(李煜《相见欢》)

②                ，似曾相识燕归来。



(晏殊《                》)

③国破山河在，                ，感时花溅泪，                。
(杜甫《春望》

④散入珠帘湿罗幕，                。


(        《白雪歌送武判官归京》)

⑤夕阳西下，                。



(马致远《天净沙 秋思》)

⑥人生自古谁无死，____________________。    （文天祥《过零丁洋》）

⑦落红不是无情物，__________________。

（龚自珍《己亥杂诗》）
⑧              ，处江湖之远则忧其君。(范仲淹《岳阳楼记》)
3．名著阅读。

（1）阅读下面从《钢铁是怎样炼成的》中节选的文字，回答相关问题。(4分)

       保尔又问那女子：“您呢，女公民，您也拒绝干活吗?”但是，霎时间他愣住了，因为站在他面前的竟是她。

       她好不容易才认出这个衣衫褴褛的人就是保尔。保尔身上穿着又破又旧的短褂，脚上穿着两只稀奇古怪的鞋子，脖子上围着一条脏毛巾，脸好久没洗了。只有他那双眼睛，还跟从前一样炯炯有神。这正是他的眼睛。就是这个像叫花子一样的衣衫褴[image: image1.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




褛的人，不久以前还是她所爱的!世事变化得多么快啊!

  ①站在保尔面前的女子是谁?保尔认为她现在有什么缺点?

     答：                                                                            

②什么工作使保尔如此“衣衫褴褛”?阴冷潮湿的工作环境使他染上了什么疾病?

     答：                                                                           

（2）下面关于孙悟空的称呼及其得名原因，[image: image2.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




正确的对应关系是怎样的？请参照示例，完成表格。

①斗战胜佛              A．石猴被招安后，玉皇大帝授给他的官职

②齐天大圣          [image: image3.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




    B．唐僧收石猴为徒时为他所取的混名

③行    者              C．唐僧师徒取经成功后，如来佛授给孙悟空的品职

④弼 马 温              D．石猴探水帘洞成功，众猴拜他为王时对他的称呼

⑤千岁大王              E．石猴回到花果山后，接受独角鬼王建议所称
	称 呼
	示例：①
	②
	③
	④
	⑤

	得名原因
	C
	
	
	
	


4．下列句子没有语病的一项是（3分）
（
   ）

   A．老师在课堂教学中要注重调动学生的积极性和思维能力。

   B．参展企业代表和与会的外宾就产品销售及售后服务等问题广泛地进行了交流。

   C．由于合理的体能训练，使他的体重在两个月内减掉了二十多斤。

   D．那些成绩优秀的同学，大多善于及时发现和解决学习中存在的问题。

5．下面句子没有语病的一项是（    ）（3分）

   A．创建国家环保模范城市能提升市民的精神生活品味，并完善城市基础设施。

   B．近来各地事故多发，有关部门通知要求必须高度重视人民群众的生命财产。

   C．徐盐高铁建成通车后之后，将会使我市到徐州的运行时间比原来缩短了一倍。

   D．目前，江苏省首批“信得过”旅游景区名单揭晓，盐城地区7家榜上有名。

第二部分（42分）

阅读下面两首诗歌，完成第6——8题。（6分）

山中

王勃

长江悲已滞，万里念将归，况属高风晚，山山黄叶飞。

登楼

韦应物①

兹楼日登眺，流岁暗蹉跎。坐厌淮南守②，秋山红树③多。

【注】①唐代山水田园诗人，身居官场，常怀归隐之心。②守，担七任太守。③红树，只是满树红叶。

6．“坐厌淮南守”一句直接抒情，表达作者对官场的厌恶；《山中》一诗中也属于直接抒情的一句是“                           ”。（1分）
7.结合全诗说说，你对“流岁暗蹉跎”的理解，并分析其作用。（3分）

8.下列诗句，借叶所表达的情绪与“秋山红树多”表达的情绪不相近的一项是（     ）（2分）

A．殷勤谢红叶，好去到人间。（宣宗宫人《题红叶》）

B．况属高风晚，山山黄叶飞。（王勃《山中》）

C．荷叶罗裙一色裁，芙蓉向脸两边开。（王昌龄《采莲曲》）

D．停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。（杜牧《山行》）

阅读下面两则文言，完成9——13题。

【甲】若夫淫雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空；日星隐耀，山岳潜形；商旅不行，樯倾楫摧；薄暮冥冥，虎[image: image4.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷；沙鸥翔集，锦鳞游泳；岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。

嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲；居庙堂之高则忧其民；处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎。噫！微斯人，吾谁与归？

【乙】齐人有好猎者，旷日持久而不得兽，入则羞对其家室，出则愧对其知友，其所以不得之故，乃狗劣也。欲得良狗，人曰：“君宜致力于耕作。”猎者曰：“何为？”人不对。猎者自思，得无欲吾致力于耕作有获而后市良犬乎？于是退而[image: image5.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




疾耕。疾耕则家富，家富则市得良犬，于是猎兽之获，常过人矣。非独猎也，百事也尽然。                

［注释〕 旷日：荒废时日。

9．结合文意，找出下列句中加点词解释错误的一项     [image: image6.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




（      ) （2分） 

A薄暮冥冥  薄：迫近         B沙鸥翔集      集：集合

C人不对   对：回答       D 家富则市得良犬 市：买

10．选出下列句中“然”字的意思与其他三句不同的一项  （      )  （2分）

A 屋舍俨然     B 满目萧然   C 百事也尽然     D 望之蔚然而深秀者 

11．翻译下面句子。（2分）
 入则羞对其家室，出则愧对其知友。

12．甲文第一段中“感极而悲者”是指哪些人？他们感极而悲的原因是什么？（3分）
13．下列说法不正确的一项是（     ) （2分） 

A 甲文前两段采用对比的写法。一阴一晴，一悲一喜，两相对照。

B “微斯人，吾谁与归”表达了作者对古仁人的向往和对朋友的劝勉之情。

C 乙文是一篇寓言故事，通篇叙事，借事说理。

D 乙文说明了人在遇到困难时，不可勉为其难，有时退是为了更好地进的道理。

阅读下面的说明文，完成14——16题。

超越时空的量子通信

   一种被称为量子通信的新的通信方式初露端倪。它是一种不受通信双方空间距离限制、不存在任何传输时延的真正意义上的实时通信，因此，它可望承担起未来宇宙通信的使命。那么，什么是量子通信呢？

   简单地说，量子通信就是根据量子力学关于相互耦合的微观粒子（如电子、光子等）之间存在的超光速关联来实现信息的传递。量子力学指出，如果我们对相互耦合的一对粒子中的一个粒子进行测量，另一个粒子将会瞬时“感应”到这种影响，并发生相应的变化，而不管这两个粒子间相隔多远。上述这种微观粒子间的超光速关联和影响叫做“缠结”，它是一种具有交互作用的粒子之间通过“感应”而建立的神奇连接。这种连接是实现超光速通信的主要依据。量子通信的优点很多，首先便是它的零时延，正是由于这个特性，它可望应用于未来的星际通信；其次是它可以不通过双方之间的空间进行，这就避免了环境对通信的干扰；第三，是保密性强，因为信息载体可以只保存在收发信息的双方，使与此项通信无关的第三者无法干扰和窃听。此外，它还是一种环保型通信，不会产生电磁污染。

    量子通信系统由量子态发生器、量子通道和量子测量装置组成。按其所传送的信息是经典还是量子而分为两类。前者主要用于量子密钥的传输，后者则可用于量子隐形传态和量子纠缠的分发。隐形传态是一种脱离实物的信息传送，它的过程是光提取原物的所有信息，然后将这些信息传送到接收地点，接收者再根据这些信息选取与构成原物相同的基本单元，制造出原物完美的复制品。但是，量子力学的不确定性原理不允许精确地提取原物的全部信息，这个复制品不可能是完美的。因此“隐形传态”不过是一种幻想而已。

    1993年，6位科学家提出了利用经典力学与[image: image7.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




量子力学相结合的方法来实现量子隐形传态的方案：将某个粒子的未知量子态传送到另一个地方，把另一个粒子制备到该量子态上，而原来的粒子仍留在原处。其基本思想是：将原物的信息分成经典信息和量子信息两部分，它们分别经由经典通道和量子测量而获得，量子信息是发送者在测量中未提取的其余信息；接收者在获得这两种信息后，就可以制备出原物量子态的完全复制品。

量子通信的最终实现，需要将量子技术、生物技术和通信技术紧密地结合起来。另外，通过对人脑意识过程的深入研究，还有可能使量子通信的速率大大提高。以至有一天，可以将生物芯片植入人的大脑，实现人脑间的超光速通信。

（选自2007年第7期下《百科知识》）

14．下面各项中，对“量子通信”定义正确的一项是（     ）（3分）

A．量子通信是一种不受通信双方空间距离限制，不存在[image: image8.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




任何传输时延的实时通信。

B．量子通信是根据量子力学关于相互耦合的微观粒子之间存在超光速关联来实现信息传递的通信方式。

C．量子通信是具有零时延，抗干扰，保密性强的环保型通信。

D．量子通信是由量子态发生器、量子通道和量子测量装置组成的新型通信。

15．下面各项，不符合文意的一项是（     ）（3分）

A．缠结是指测量相互耦合的一对粒子中的一个粒子，另一个粒子将会瞬时“感应”，并发生相应变化的神奇连接。

B．经典信息主要用于量子密钥的传输，量子信息可用于量子隐形传态和量子纠缠的分发。

C．隐形传态的过程是光提取原物的所有信息并传送到接收地点，然后根据这些信息选取与构成原物相同的基本单元，制造出完美的复制品。

D．量子隐形传态的新方案，在信息传送过程中，传送的仅仅是原物的量子态，而不是原物本身。

16．下面各项依据原文进行的推断和想象，正确的一项是（     ）（3分）

A．量子通信因为具有零时延的优点，所以可用于星际通信。

B．只要利用经典力学与量子力学相结合的方法，就能最终实现量子通信。

C．接收者获得经典信息与量子信息后，就可以制备出原物量子态的完全复制品。

D．通过对人脑意识过程的深入研究，使量子通信的速率大大提高，大脑植入生物芯片后，就可以实现人脑间的超光速通信。
阅读下面文段，完成17—20题。（16分）

那一滴挤疼了大海的眼泪

朱成玉 

①一滴水，无法挤疼大海，一滴眼泪，却会！

②有一次，母亲在午睡时做了一个梦，梦到我掉进了井里，[image: image9.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




旁边一大帮人，却没有人去救。母亲赶到了，毫不犹豫地跳进去救我，把我救上来，自己却死过去了。她隐隐地听到人们说：“只有当妈的[image: image10.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




才能这样啊，把孩子救上来，自己却死过去了。”

③母亲在睡梦中惊醒，她感到这个梦很不吉利，眼皮也不停地跳，她担心我会发生什么事情，迫不及待地给我打电话，可是我在午睡的时候有关机的习惯，母亲就一遍一遍地打，一直打了两个小时，我才开机。

④电话通了的时候，母亲在那边孩子一样“哇”地一声哭了起来。听完母亲诉说的那个梦，我深深地自责起来。对于母亲来说，无法和孩子联系的这两个小时，是多么漫长。
⑤母亲叮嘱我最近要多注意点儿安全，又一再地安慰我，说梦都是反的，梦见灾难就证明平安，没事的。
⑥这就是母爱吧。她宁愿相信一个不真实的梦，并陷进自己假设的劫难里，难以自拔。
⑦从那以后，我不再轻易地关机，因为我怕母亲再做那样可怕的梦。
⑧那一声“惊天动地”的哭泣，着实把我吓了一跳，我分明看到了在哭泣声后尾随而来的那滴眼泪，浑浊、咸涩，却又那么晶莹、甘甜。
⑨看过一篇文章，说一个失去老伴的父亲，内心充满了悲伤，可是他又不得不在儿女们面前装出笑脸，免得让孩子们替他担心。后来，儿女们发现父亲喜欢上了吃洋葱，他总是一个人在厨房里默默地剥洋葱，眼里满是泪水。孩子们问起的时候，他说是洋葱太辣。其实他是在找一个借口流泪，给心底的悲伤找一个流淌的出口。
⑩有一种男人，宁可忍耐野火把心烧焦，也不会让火星溅到爱人的发梢。有一种男人，心里藏着一个重洋，流出来，却只有一颗泪珠！
⑾我的父亲也是个刚强的父亲，我见过他唯一的一次流泪也是因为我。

⑿那个秋天，我被一个发了疯的酒鬼连刺了四刀，多亏好心的邻居相救，才得以保住性命。在重症监护室里三天三夜昏迷不醒，醒来第一眼，我就看到了父亲。而当看到我终于醒来，父亲的一滴泪重重地砸到我的脸上，继而转身向外狂奔，语无伦次地对亲人们喊着：“孩儿醒了，孩儿醒了……”
⒀后来我才知道，当听说了我的遭遇，正在田地里干活儿的父亲风尘仆仆地从老家赶来，竟然连衣服都没来得及换，上面满是泥点子和汗渍的酸味。母亲哭了一道儿，他训斥了一道儿，“你嚎丧个啥儿，儿子没事儿也被你嚎出事儿了。”话虽如此说，心里早已七上八下地没了谱儿。
⒁父亲，这个刚强了一辈子的汉子，天灾令他颗粒无收时没流过一滴泪，上山砍伐木头被大树压断了腿时没流过一滴泪，听说我出事儿时没流过一滴泪……在确认我醒了，重新活了过来的时候，终于哭了一次。那一滴砸在我脸上的泪水里面，蓄着父亲满满60多年的沧桑。

⒂现代舞之母邓肯的一生充满了太多的悲凉，一天之内，她的一双儿女就被汽车送葬于莱茵河中。她在自传里悲伤地写道：“在人的一生中，母亲的哭声只有两次是听不到的——一次在出生前，一次在死亡后。当我握着他们冰凉的小手时，他们却再也不会握我的手了。我哭了，这哭声与生他们时的哭声一模一样。一个是极度喜悦时的哭声，一个是极度悲伤时的哭声，为什么会一样呢？我不知道为什么，可我清楚这哭声真的是一样的。在茫茫人世间，是不是只有一种伟大的哭声，孕育生命的母亲的哭声，既能包含忧伤、疼痛，又能包含欢乐、狂喜呢？”

⒃一滴水，无法挤疼大海，一滴眼泪，却会！因为那一滴眼泪里面蕴藏着无穷无尽的情感。

17．本文选材典型，作者为我们选择了哪些典型事例？请用简洁的语言概括。（4分）

18．第⒀段写父亲对母亲训斥，你如何理解父亲的这种行为？（4分）

19．请选择恰当的角度[image: image11.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




赏析第⒁段的画线句子。（4分）

20．“一滴水，无法挤疼大海，一滴眼泪，却会。”在文末出现，用意何在？（4分）
答案

1、 略

2、 略

3、（1）冬尼娅(1分）个人主义,爱出风头，爱慕虚荣,贪图安逸生活(1分）

（2）筑路（1分）伤寒和肺炎 （1分） 解析:此题考査名著阅读。涉及的名著是《钢铁是怎样炼成的》，联系相关的情节回答即可。

（2）

	称    呼
	②
	③
	④
	⑤

	得名原因
	E
	B
	A
	D


4、D（A项搭配不当，“调动”与“思维能力”不能搭配，应在“思维能力”前加上“拓展学生的”。B项语序不当，应为“[image: image12.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




进行了广泛地交流”。C项缺主语，去掉“由于”或“使”）

5、[image: image13.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




D（A项前后分句意思有递进，一层进一层。语序不当，应改为“能完善城市基础设施，并提升市民的精神生活品味”；B项缺宾语中心语，在最后加上“安全”；C项“缩短”不能用倍数，将“一倍”改为“一半”）

6、（1分）万里念将归 
7、（3分）“流岁暗蹉跎”指时光白白流逝，诗人登楼[image: image14.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




远眺，感慨时光虚度，为下文抒发厌弃官场，向往自然的情怀作铺垫。  8、[image: image15.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




B（2分）

9．B   10．C  
 11．在家里就感到愧对他的家人，在外面就感到愧对他的朋友。   
 12．迁客骚人（或：被贬的政客和诗人）。因为他们“去国怀乡，忧谗畏讥”而触景生情。
13．C
14．B（2分）15．C（2分）16．C（2分）
⒘①母亲梦见“我”落井，惶恐不安；②失去老伴的父亲，用剥洋葱掩饰悲伤；③父亲为“我”流下一生唯一的泪水；④邓肯失去一双儿女，悲伤诉说。

⒙这一段写父亲对母亲的训斥，看似反常，实际上反映了父亲忧心如焚、焦躁不安的心情（2分）。有力地突出了父爱的至纯至真，（1分）表现作者对父爱的热烈歌颂。（1分）

⒚这句话运用了排比的修辞手法，突出了父亲的刚强（1分）。省略号前后内容形成鲜明的对比，（1分）通过父亲流泪与不流泪的对比，表现了父亲对儿子深沉的爱（1分）。作者这样写，也表现了对父爱的感受之深（1分）。

⒛一滴水，无法挤疼大海，一滴眼泪，却会！这句话运用拟人与对比的手法（1分），形象揭示了一滴眼泪的感染力量，突出了泪水中承载着血浓于水的无比厚重的亲情之爱。（1分）这句话与文章的开头呼应，使结构浑然一体（1分）并点题（1分）。这句话作为文章的结尾，把作者的情感推向了高潮，深化了文章主旨，也令人回味。（1分）

PAGE  

